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  یصبحانه علوم و فارس
  ۱نهم کلاس  

  فارسي

  :ها هاي متضاد در گزینه واژه 1 .1
/ نشکستم ≠شکستی / دیدم ≠ندیدي / کردم ≠نکردي : »1«گزینۀ 

 نبریدم ≠بریدي 
 شادي ≠غم : »2«گزینۀ 

 سپید ≠سیاه : »3«گزینۀ 

 بردم ≠نبردي / کردم ≠نکردي : »4«گزینۀ 
  .است» 1«هاي متضاد، پاسخ گزینۀ  توجه به تعداد واژهبا 

  

  :هاي آن بررسی ابیات و آرایه 3 .2
: تـوانی بخـري   از هـیچ کـس نمـی    از که خواهی خرید : »1«گزینۀ 

  .تشبیه شده است) کالا(جوانی به متاع  متاع جوانی / پرسش انکاري
بـین  / دریـا و درختـان  تسـبیح گفـتن کـوه و    : بخشی جان: »2«گزینۀ 

  .هاي کوه، دریا و درختان مراعات نظیر وجود دارد واژه
  .ندارد) تشخیص(بخشی  این بیت آرایۀ جان/ گل، خار: تضاد: »3«گزینۀ 
راسـت،  : تضاد)/ گمراه شدن(پیچیدن از راه راست : کنایه: »4«گزینۀ 

  در و دیوار: مراعات نظیر/ در، دیوار -کج
  

  :ها بررسی گزینه 3 .3
  .تضاد دارند» بیدار«و » خواب«هاي  واژه: »1«گزینۀ 

ــر«هــاي  واژه: »2«گزینــۀ  و » خواجــه«چنــین  ، هــم»تواضــع«و » تکب
  .تضاد دارند» درویش«

  .ندارددر این بیت رابطۀ معنایی تضاد وجود : »3«گزینۀ 
  .تضاد دارند» مه«و » که«هاي  واژه: »4«گزینۀ 

  
 هـاي  هـا واژه  بـه آن ، هرگاه دو یا چند واژه از نظر معنایی در تضاد باشـند 

از  تضاد یک عنصر معنـایی اسـت و نـوع رابطـۀ دو واژه    . گویند می متضاد
گیـري از ایـن ویژگـی، سـبب      بهره. شود ید، رابطۀ معنوي خوانده میاین د

  .شود معنا و جذابیت فضاي معنایی سخن می گسترش دامنۀ
  

  :بررسی آثار 4 .4
  نظامی گنجوي: مخزن الاسرار

  نظامی عروضی: چهارمقاله
  امام محمد غزاّلی: کیمیاي سعادت

  
 .در سؤالات مربوط به مبحث تاریخ ادبیات به تشـابهات اسـمی دقـت کنیـد    

لیلـی و  «، »الاسـرار  مخـزن «هایی چون  نظامی گنجوي سرایندة منظومه
 .است »چهارمقاله«است، اما نظامی عروضی نویسندة ... و  »مجنون

   

  :زمان فعل مضارع اخباري است» 2«در گزینۀ  2 .5
  مضارع اخباري تن هستی  =تنی 

  :ها بررسی سایر گزینه
  مضارع اخباري تنی  می =تنی : »1«گزینۀ 
  ماضی نقلی ام  نشسته: »3«گزینۀ 
 ماضی ساده شدند : »4«گزینۀ 

  

  :ها معنی واژه 1 .6
  هوشمندي، زیرکی باطنی: فراست

  توان، نیرو: رمق
  پهنا و گستردگی: فراخنا
  داراي تقدم، پیشین: متقدم
  ها جمع خصلت، ویژگی: خصال

  

7. 2   
  بن ماضی  شخص  شمار   نوع  زمان  فعل
  گفت  سوم شخص  جمع  نقلی  گذشته  اند گفته

  رفت  دوم شخص  جمع  اخباري  مضارع  روید می

  
به فعلی که در گذشته انجام گرفتـه و اثـر آن تـاکنون بـاقی اسـت،      

: شـود  فعل گذشتۀ نقلی به این شکل ساخته می. گویند گذشتۀ نقلی می
  )ام، اي، است، ایم، اید، اند+ (ه + بن گذشته 

  
شـود کـه در زمـان حـال در      فعل مضارع اخباري هم به فعلی گفتـه مـی  

  شناسه+ بن مضارع+ می: شود حال اجرا است و به این شکل ساخته می
  

و زمـان  » فـروختم «شکل قدیمی فعل » بفروختم» «2«در گزینۀ  2 .8
  .آن ماضی ساده است

  

) وابستۀ پیشین(صفت برترین   ترین اندیش عاقبت: »1«گزینۀ  1 .9
 )وابستۀ پسین(الیه  مضاف  »دشمن او«در ترکیب » او«/ 

، )وابسـتۀ پیشــین (صـفت اشـاره    » آن پسـر «آن در : »2«گزینـۀ  
  .وابستۀ پسین ندارد

نیـک  )/ وابسـتۀ پسـین  (الیه  مضاف ، تو )نامِ تو(نامت : »3«گزینۀ 
  صفت، بزرگان وابسـتۀ پیشـین   )وابسـتۀ پسـین  (الیـه   مضاف ،

  . ندارد
، وابسـتۀ پیشـین   )وابسـتۀ پسـین  (الیـه   مضاف پلنگان : »4«گزینۀ 
  .ندارد

  

  :»4«بررسی گزینۀ  4 .10
ــت    ــه اس ــار نرفت ــه ک ــبیه ب ــعر تش ــر «. در ش ــردن تکبی ــر وا ک ــخیص » پ تش

  .هاي انسان نسبت داده نشده است ندارد، زیرا به تکبیر ویژگی) بخشی جان(
  

 

 

 



  ٣ 

خـرم شـدن   ) / دل مانند یک لوح اسـت (تشبیه 

صـبح و  : تضـاد / تشبیه صبح به عارض و شب به زلـف  

و  رسـتم اشاره بـه داسـتان   / نظیر  مراعات: دارو، سهراب
  تلمیح : در شاهنامه نامۀ رستم و سهراب سهراب در شاهنامه یا همان غم

  .تشبیه ندارد./ شهریار نام شاعر است

  :ها در ابیات
تلمـیح بـه   / خرس چون سـگ اصـحاب کهـف   

  ، ویـران  جنـاس  / پلنگـان و شـیران   مراعـات نظیـر   

و به آتـش افکنـده   ) ع(داستان حضرت ابراهیم 
  .بخشی ندارد

  )ع(تلمیح به داستان حضرت نوح / سیل فنا

  آرایی  واج/ گوي سعادت   س«تکـرار «

  مراعـات نظیـر  / رفتـار   کـج  ≠رو  راسـت 
  رو، راستی، سعادت
  کنایــه / ســعدیا  گــوي ســعادت بــردن

  )نهایت خوشبختی رسیدن

  اشاره به داستان رستم و اسفندیار 
دیدار یار غایب چون باریدن ابر در بیابان بر فرد 

 تواند  ؟ هیچ کس نمی...تواند چه کسی می...  
 باغ، بو، بهار 

  هاي راه عشق دشواري: »1«مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ 
  غنیمت شمردن فرصت

  نترسیدن از سختی راه عشق
  رویی درخواست عنایت و گشاده

  یتجرب علوم

هـا مـواد مـذاب خمیرکـره بـه بسـتر        در قسمت وسط اقیـانوس 
کنند و پس از انجماد ورقۀ اقیانوسی جدید را به 

  .آورند که سن کمتري دارند

جا نشده است  خشکی قطب جنوب از زمان پیدایش تا کنون جابه 4 .19
 .اند جا شده ها جابه در حالی که سایر خشکی

  

تر است یعنی در محل اصـلی خـروج    از بقیه جوان Aفشان  آتش 1 .20
تر اسـت   از بقیه مسن Cفشان  است اما آتش) شکاف اقیانوسی(ماگما 

  .در حرکت است Cبه  Aیعنی در جهت 
  

21. 3  

  
 ـگ یم شتاب جسم شود وارد یخالص يروین جسم به اگر  ـا کـه  ردی  نی

  :است روین جهت در و دیآ یم دست به ریز ۀرابط از شتاب

a =  F 
 m   

 

برآیند نیروها = نیروي خالص
= 2000N −  700 N − 500N = 800 N

  

a =  F 
 m = 800 N

1000 Kg = 0/8  m 
s2   به طرف شرق              

   

شـود و   مـی  kg4کیلوگرمی سـبب کشـیدن وزنـهٔ     1وزن جسم  3 .22
بنابراین . کند اصطکاك بین وزنه و میز با این نیرو مخالفت می نیروي

 :توانیم بنویسیم می

mg − fاصطکاك = (m + M)a =  4 kg × 0  

⇒ mg − fاصطکاك = 0     

⇒ fاصطکاك = mg = 1 kg × 10  N 
 kg = 10 N      

  

اگر یک آجـر را در وجـوه مختلـف آن، روي میـزي بـا نیـروي        1 .23
هـا یکسـان    یکسان بکشیم، نیروي اصطکاك جنبشـی در همـۀ حالـت   

  . خواهد بود
  

  

کابل آسانسور نیرویـی رو بـه بـالا     2 .24
 :کند براي نگه داشتن آسانسور وارد می

 
  .کشد پایین آسانسور را می  به نیروي گرانش زمین رو

شود که  برآیند این نیروها نیرویی است که باعث سقوط آسانسور می
 .پایین است روبه

F = ma → mg − T = ma  
→ 800 × 10 − T = 800 × 3 → T = 5600N   

  
  

نیروي کابل T 

 mg)نیروي وزن(

 

 

  

 ۰۶/۱۲/۱۴۰۱  

  :ها بررسی گزینه 4 .11
تشبیه : لوح دل: »1«گزینۀ 

  بخشی جان: چمن
تشبیه صبح به عارض و شب به زلـف  : »2«گزینۀ 

  شام، سپید و سیاه
دارو، سهراب نوش: »3«گزینۀ 

سهراب در شاهنامه یا همان غم
شهریار نام شاعر است: تخلص: »4«گزینۀ 

  

ها در ابیات بررسی آرایه 3 .12
خرس چون سـگ اصـحاب کهـف    تشبیه : »1«گزینۀ 

  داستان اصحاب کهف
مراعـات نظیـر   : »2«گزینۀ 

  و شیران ایران
داستان حضرت ابراهیم تلمیح به : »3«گزینۀ 

بخشی ندارد جان/ شدن او 
سیل فنا تشبیه : »4«گزینۀ 

  

تشبیه : »1«گزینۀ  4 .13

  »ر«و 
راسـت  تضـاد  : »2«گزینۀ 
رو، راستی، سعادت راست

تخلّــص : »3«گزینــۀ 

نهایت خوشبختی رسیدن به(
  

 تلمیح ) بیت الف 3 .14
دیدار یار غایب چون باریدن ابر در بیابان بر فرد  تشبیه ) بیت ب

  .تشنه است
پرسش انکاري ) بیت پ

 مراعات نظیر) بیت ت
  

مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ  1 .15
غنیمت شمردن فرصت: »2«گزینۀ 
نترسیدن از سختی راه عشق: »3«گزینۀ 
درخواست عنایت و گشاده: »4«گزینۀ 

  

علوم

16. 1  
  

17. 4   
  

در قسمت وسط اقیـانوس  2 .18
کنند و پس از انجماد ورقۀ اقیانوسی جدید را به  ها صعود می اقیانوس

آورند که سن کمتري دارند وجود می
  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/37583.mp4


  

  .نامیم می a2و  a1شتاب در حالت اول و دوم را 

 

F� − F� = ma� ⇒ 30 − 20 = m(1)

  : F2حالت دوم، بعد از حذف 
F� = ma� ⇒ 30 = 10 × a�  

⇒ a� = 3m/s�  

a� − a� = 3 − 1 = 2m/s�  
  .واحد افزایش یافته است 2به اندازة پس شتاب حرکت 

  
  

  

 

  ٤ 

  یصبحانه علوم و فارس
  ۱نهم کلاس  

شتاب در حالت اول و دوم را  1 .25
  :حالت اول

 :طبق قانون دوم نیوتون

( ) ⇒ m = 10kg  
حالت دوم، بعد از حذف 

  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/29645.mp4

